

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenunțarea se face în Săbiiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețulu prenunțării pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 20 ANULU XXI.

Săbiiu, in 11/23 Martiu 1873.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inscrutele se platesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Pasii facuti de românii din fondulu regiu au avut până acum bune efecte. „Albin'a“ din Pest'a ia cu bucuria actul despre activitatea acest'a în senulul națiunii. Asiá și „Federatiunea“, bá chiaru și „Gazeta Transilvaniei“ apróba pasiulu și mai are numai unele îndoieli, ni se pare, încátu privesce amurulu consecinței.

Mai departe vedemo ca „Pesti Naplo“ publica punctele statorite de conferința și le și comentéza cu următoarele:

„Românii din fundulu regescu au ținutu adunarea în privința organizării viitoare a fundulu regescu în 13 și 14 l. c. Adunarea a fostu convocata de Dr. Borci'a, sufletulu activistiloru, la carea au luat parte toate colorile de partidă (asiá d. e. și Macelariu). E de a se sminti ca singuratece cercuri unguresci au trimisu gratulări telegrafice românilor adunati și ca românii au espresu speranța ca programulu loru la voru subscrie și ungurii.“

Unu altu diurnal ungurescu „Kelet“ a început unu ciclul de articuli asupra punctelor publicate (cari după o stilizare noua sunt patru și nu trei cum anunțaserăm noi; punctulu primu se deosebesce în două). Așteptăm sa vedemo parerea până în urma, cându apoi vomu face-o cunoscuta și publiculu nostru.

Mai favorabilu se exprima „Magy. Polg.“ care încuviințeza punctele statorite de comitetu într'oté.

Nu trebuie retacutu și ca „Herm. Ztg.“ și după acest'a „P. Ll.“ încă au publicatu punctele amintite celu puțin fără contraobservări.

Numai „Wochenblatt“ din Săbiiu scuipa focu și asupra ministrului, care dice „W.“ se vede ca totu n'a fostu în stare sa faca unu proiectu destulu de reu pentru organizarea Saxoniei, pentru ca românii au mai avut încă ce sa strice din trensulu cá sa fie de totu reu.

Este tristu cându o fóia cá cea citata, carea sta sub o influința de barbati asiá de eroditi se exprime cu atât'a despretiu cátra totu ce nu sustiene nedrépt'a suprematiei privilegiate sasésca. Si încă suntemu numai la proiecte! Dara déca aru veni și fapt'a, și aru avé „W.“ puterea? Póte ea atunci ne aru scóte și pre noi și pre ministri unguresci din țiera.

Schimbările în ministeriulu nng. se óprisera acum mai pre urma la retragerea ministrului de interne V. Totu și la înlocuirea lui prin contele Szapary. Acest'a și-a începutu funcțiunea, cá atare, emitiendu o circularia cátra toate jurisdicțiunile țierei. Ministeriulu inse, sponu unele foi din strainatate, încă totu nu e perfectu destulu, cáci după acelea în curendu are sa fie reveditu de nou.

Eata ce dice în privința acest'a „National Zeitung“ din Berlinu:

„Ministeriulu Slavy are preferința față cu celelalte ministere, ca nu afectéza, ci și spune intențiunile se se pre față. Usulu de până aci de a pune pre toate lucrurile lacatulu secretului a încetatu, de cându i s'a datu și opusetiunei voia a influința asupra proiectelor de legi și de cându toate cestiunile se desbatu de toate părțile. Asiá vorbescu astadi deputatii „opusetiunali“, cari după pusetiunea loru sunt în stare sa arunce o privire și după culisse, ca Slavy, cam obositu de conducerea ministeriului, cauta o persóna corespunzătoare pentru postul de ministru presedinte, cá densulu apoi sa se póta retrage la odihn'a de multu dorita. Slavy aru fi și pusu ochii pre ministrulu de comerciul contele Zichy, ceea ce déca s'aru adevér, aru face o impresiune pre placuta asupra tuturor cercurilor politice, pentru ca ministrulu de comerciul trece atâtu la deakisti câtu și la cei din steng'a de unu omu liberalu și cá guvernatoru în Fiume a datu și probe despre talentulu seu diplomaticu. O astu-feliu de intențiune din partea lui Slavy aru intări numai parerea noastră cea buna despre densulu, ca elu adeca este unu

barbatu liberalu, privitu din ori ce punctu de vedere, carele pre lângă sacrificarea aplecárilor se se personali a luat asupra-si misiunea cea grea de a impacá ambe partidele mari, și de a se retrage numai după ce va fi aflatu pre barbatulu corespunzătoru carele sa fie în stare a determiná oper'a fusiunii. Contele Zichy cá presedinte alu ministeriului nu va dá de gróutáti, în ce privesce posibilitatea, la întregirea ministeriului seu cu barbati de ai stengei. Ministrulu de interne Szapary, carele a fostu mai înainte secretariu de stat în ministeriulu de comerciul, aru poté luá portfoiulu lui Zichy. Kerkapoly după nesuccederea în negociările din cestiunea banței s'a facutu imposibile și asiá trebuie sa se retraga. Asiá s'aru poté ocupá posturile ministrilor de interne și de finantie de cátra Colomanu Tisza și Ghyczy. Pre lângă toate demințirile oficióse versiunea acest'a despre prefacerea ministeriului, în modulu arlatu, este foarte răspândita, mai cu séma în cercuri opusetiunali și contribuie multu la delaturarea diferințielor și alinarea pasiunilor de partidă.“

Afacerea unei schimbări ministeriale în form'a acest'a nu aru fi în sine asiá suprinzătoare, pentru ca asiá ce-va se întempla în toate staturile. Curiosulu inse la aflámo într'aceea și la afla și „Pester Ll.“, ca o scire de o însemnatate asiá mare sa vina dela Berlinu.

Mai mistica ni se pare o alta întemplantare, carea se petrecu în dilele aceste în foile din Prussia și Austro-Ungaria.

În „Köln. Ztg.“ atinge Eoricu Sybel misiunea lui Persigny la Berlinu, înainte de lovirea de stat din Francia. Persigny cautá atunci aliantia Prusiei. Curtea din Berlinu inse, dice Sybel, a respinsu decisivu ori-ce aliantia cu Francia. Totu acel'a-si norccu lu avu și cu încercările facute la ambasadorele austriacu de pre atunci la curtea din Berlinu, dlu de Prokesch.

Acum inse vine altu istoricu, în organulu lui Bismark „Norddeutsche Allg. Ztg.“, și descopere ca dlu de Prokesch, atunci cându a venit Persigny la Berlinu în misiunea mai susu atinsa, indata ce a aflatu despre acest'a, s'a imbiatu cu aliantia austriaca inse Persigny, i-a datu corf'a. Apoi mai adauge ca după restaurarea imperiului în Francia, Austria aru fi proiectatu aliantia celor trei imperati ai Austriei, Rusiei și Franciei, contra statoriloru revoluționarie, contra Angliei eretice și contra Prusiei revoluționarie până în temelii; dara cabinetulu din Vien'a și atunci aru fi capetatu dela Napoleonu corfe.

„Pester Ll.“ se mira acum, și nu fără cuventu, nu atât de descoperirile aceste istorice cá atare, a căroru adevéru seu neadeveru nu este în stare a-lu eráf, dara de împregiorarea, ca tocma oficiósulu lui Bismark vine la descoperiri de aceste, acum, cându referințele între Prussia-Germania și între Austro-Ungaria sunt bune. Scopulu care se vede din aceste, este de a infatísia pre Prussia, ca are o politica mai naționala germana și de a face suspecta pre Austria înainte nentiloru.

După acest'a espune Ll. pre largu purtare Prusiei din anulu 1859 față cu Austria, carea culminédia într'aceea, ca pre cându în Berlinu se tractá despre ajutoriulu Prusiei în resbelulu ce avé sa urmedie în Italia, pre la spatele archiducelui austriacu, care se aflá atunci în Berlinu, s'au datu Franciei asigurările cele mai positive despre neutralitatea Prusiei.

Între Francia și Germania esista astadi o întielegere cordiale. Intielegerea acest'a are unu fructu salutaru, tratatulu pentru definitiv'a evacuare a teritoriului francez de trupele prusso-germane. Tratatulu fú subsemnatu în 15 Martiu

n. în Berlinu. Din o nota în carea se publica mențiunatul tratatu se vede ca până la 1 Maiu a. c. a patr'a miliardu va fi refuita și a cincea încă se va esolvi în patru rate în (5 Iunie, 5 Iuliu, 5 Augustu și 5 Septembrie) până la 5 Septembrie a. c. Evacuarea va urmá în modulu urmatoriu: În 1 Iuliu se evacueza despártiamentul Vogesiloru, Ardeniloru, Masei și Moselei, precum și Belfortulu și ținutul lui. Evacuarea se face în terminu de patru septamáni. Cá garantia pentru esolvirea celor patru rate remáne în mânilor germanilor încă Verdunulu cu ținutul lui până la 5 Septembrie.

Diurnalulu „la France“ are sciri foarte magulitoare despre afabilitatea imperatului germanu manifestata cu ocaziunea unei serate la ambasadorele francesu din Berlinu față cu reprezentatele Franciei. Imperatulu, se dice acolo mai departe, au staruit ca tratatulu amintitu mai susu sa se subscrie în aceeași di (în carea a fostu serata).

La epistola deschisa a dlui L. Vajda terminata în urulu trecut ni-a sositu după încheierea urului acelui încă următoarea întregire carea aru fi a se încide înainte de pasagiulu din urma:

„Profund'a mea convingere despre toate aceste, nici decátu inse nescari motive vane, me îndemna deci a me adresá cátra prea stimati d-vóstre cu aceea rugare fratiésca, cumca (lasandu afara de privire ca consultatiunea d-vóstre este proiectata chiaru din partea neînsemnatei mele persone, și ca încă în a n t e de ce s'aru fi fostu publicatu întreg'a mea epistola, unii dintre d-vóstre v'ati espri-matu déjà încátu-va în contra acelui proiectu) sa nu iguorati cele ce amu scrisu în asta privința, ci din respectulu nu numai a argumentelor cari în pripa amu potulu produce, dara mai vertosu a momentuositatei scopului de sub întrebarea, sa binevoiti a ve decide pro seu contra recomandatei intruniri, numai după o noua seriósá cugetare nepreocupata, și de óre-ce fia-care dintre pr. o. dvóstre a potulu avé destule ocaziuni de a cunósce acelu durerosu sentiementu amarú cându celu ce a-ti scrisu a fostu întielesu sinistru, și s'a criticatu pre bas'a unor sentințe falsu interpretate, intortocate — me rogu ca déca ve-ti bine-voí a luá notitia în foile respective despre cestiunatul meu epistola deschisa, sa ave-ti bunatate a face acest'a numai după ce a-ti cetitu totu contienutul acelei cu recerata atentiune.

Cele trei mari batalii din timpul nostru.

Jurnalulu „Militär-Wochenblatt“ din Berlinu publica în partea sea neoficiala alu ultimului seu numeru unu studiu comparativu celor trei batalii mai mari din timpurile noastre.

Eata resumatulu:

„În Germania și în Austria, sa continue a se asemaná díca de 3 Iulie 1866 cu numele de Königgrätz, ce i revine de dreptu; Sadov'a, unu satu pre mlastinós'a Bistrița, nefindu de cátu marturu la ataculu de frontu și partialu ale trupeloru principelui Fredericu Carolu, unu atacu, care, încependu la 8 óre de dimineți'a dura până pre la trei óre după amé-dí, cându armat'a prussiana, completându-se, înainte.

„Germania și Francia însa adese-ori nu se potu întielege asupra numelui, ce este a se dá unei batalii; Wörth a ramas în Francia Reichsoffen seu Tröschwiler; Spickeren, Forbach; Belle-Alliance, Waterloo etc. etc.

„Dera sa nu ne departamu de la subiectulu nostru. Ca analogii între toate trei batalii, de care vorbim, vedemo mai întâiu ca armata inimica a Germaniei seu a Prusiei de trei ori s'a spriginitu pre o forteretia.

„Armat'a austriaca formá la Königgrätz mai o jumătate de ciclul în giurulu fortului, situatu pre

Elb'a. Bazaine asiedia trupele sale in lini'a drepta dinaintea Metiului. Sub zidurile Sedanului, francesii se postara, pre cata bine si reu intr'unu cerca.

„Fia-care din aceste trei fortaretie avea cursulu ei importantu de apa. Benedek avea la spatelile sale pre Elb'a; Bazaine Mosella; Sedan este situatu pre Meus'a.

„Atatu Sadov'a catu si Sedanulu, fiindu nisce celati mici, au fostu funeste armatelor, la retragerea lor; Bazaine din contra a gasitu in Metiu unu refugiu de mai multe luni.

„Incatu privesce riurile, Elb'a este departe sa fi adusu vre-unu folosu lui Benedek; retragerea sea a devenitu pre malurile ei o ruina completa. La Sedan, Meus'a a folositu mai multu pre germani decatu pre francesi; ea a favorisatu intr'unu modu singularu actiunea circulara a corpurilor prusiane alu 5 si 11. La Gravelotte, Mosel'a n'a avutu o influentia directa.

„Aceste trei batalii, cunoscute sub denumirea de „Kaiser Vilhelms-Schlachten“ au fostu ofensive din partea biruitorului. De trei ori inamiculu luase pozitune de inaltari in parte fortificate si intarite cu metereze, si in fia-care data Moltke a cantatu a-lu incungiuira.

„La Sadov'a, dl'u a fostu decisa prin marsiulu armatei a dou'a si acelei de pre Elb'a in contr'a flancurilor austriace; victori'a fu obtienuta la siapte ore ser'a, pre candu la Sedan deja diminetti'a; la Gravelotte, afacerea dela St. Privat decisa totulu.

„Tote trei bataliele au avutu si luptele lor numerose prin sate si paduri; Maslavoed, Rosberitz, Saint-Privat si Bazailles au devenitu celebrii. Dupa terminarea a nici unei din batalii s'a facutu urmariri. Armata lui Benedek s'a aruncatu in cetate, unde s'a opritu la Elb'a; la Gravelotte, retragerea s'a operatu in forturile dela Metiu; la Sedan actiunea s'a terminatu cu capitulationea.

„Imperatulu Wilhelm a avutu de trei ori de a face cu generali experimentati si de renume, care au comandatu deja corpuri de armata. Bazaine conduse espeditiunea din Mexico si unu corpu de armata in tempulu resbelului din Itali'a; Mac-Mahon decisa in anulu 1859 diu'a de 4 luni; Benedek se destinse la Solferino, candu respinse ataculu dela San-Martino.

„S'a observatu ca in anulu 1866 precum si in 1870, imperatulu, cu tota versta sea inaintata se are-

ta in totu-dea-una pre campulu de bataie, si adese ori mai invreme de catu adversarii sei. La Sadova era deja asediatu la optu ore pre inaltarile de la Dub, pre candu Benedek nu veni de catu dapa o ora. Guilomu remase in ceea di calare pana sera. La Gravelotte fu ucisu unu ofieru din suit'a sea; la Sedan, se opri pre inaltimile de la Frenois.

„Gravelotte era o lupta de infanterie si artilerie; la Sadova cavaleri'a prusiana a jucatu unu rol insemnatu; pre candu la Sedan cavaleri'a francesa era, care ataca in masa.

In anulu 1866 artileri'a prusiana era departe a se porta asi bine, precum s'a veditu in resbelulu cu Franci'a. La Sadov'a lipsea o actiune comuna, incredintata unui singuru comandantu, pre candu la Gravelotte si la Sedanu acesta arma fu de indata desfasurata; tunurile bubuiau deja inainte, ca infanteri'a sa fi potutu ajunge pre inamicu.

„Jurnalulu „Militär-Wochenblatt“ ne da apoi unu resumatu de forcele luptatore si de pagubele cauzate in acele trei dile.

La Sadov'a prusiani erau in numeru de 215,000 omeni, pre candu austriacii cu sacsonii comptau 220,000.

La Gravelotte, Bazaine avea 120,000 omeni iera imperatulu Wilhelm 200,000

La Sedanu se gaseau 130,000 francesi in faci'a a 200,000 germani.

Prin urmare Sadov'a este cea mai mare batalie a secolului; la Lipsca chiaru erau 30,000 omeni mai pucinu in lini'a de bataie.

Austriacii si sacsonii perdura la Sadov'a 30,000 omeni si prusianii 10,000;

La Gravelotte, francesii 14,000 iera germanii 20,000 omeni si la Sedanu perderile francesiloru se urca la 14000, pre candu cele a germaniloru la 10,000 omeni.

Austriacii perdura la Sadov'a 14% din efectivulu lor pre candu prusiani 4%.

Francesii la Gravelotte 11% germanii 10% si la Sedanu francesii perdura 10% iera germanii 5%.

Ce-va despre organizarea notariatelor cercuali in comitatu.

Astadi in 26 Ianuaru 1873, a fostu si la noi sub presiedinti'a domnului pretoru Iosifu T e l e k i

alegerea notariului cercualu pentru comunele intrunite Buzdu, Conti'a, Dostatu si Sangatinu. — La acestu postu a concursu 7 individi — intre cari 5 magiari si 2 romani. — La acesta alegere — carea s'a seversitu in comun'a Buzd a fostu chiamate reprezentantiele din tote 4 comune — cam la unu numeru de 39 membri, — intre cari 6 magiari — 4 sasi si cei-lalti toti romani; intre cesti din urma si 4 preoti.

Sosindu si dl'u pretore, s'a deschisu acestu actu cu proclerea si aprobarea documentelor asertnute de concurenti. Dupa o scurta cuventare a domnului presiedinte — carele a binevoilu a descoperi reprezentantieloru comunali — ca densii au voia libera — a alege pre cine voru vrea — numai respectivulu sa fia in stare — a corespunde chiamarei sale. Finindu cuventarea si-a alesu domnulu presiedinte singuru din voia dsele propria din mediloculu reprezentantieloru de facia 5 membrii ca barbati de incredere — cari se fia de facia la votisare, — in persona dlui preotu evangelico-reformatu din Sangatinu, a dlui preotu evangelico-luteranu din Buzdu a dlui preotu gr. cat. din Buzdu, a dlui preotu gr. cat. din Drostatu si antistele comunalu din Conti'a. — Dlu preotu gr. or. din Conti'a din caus'a, carea mai tardiu se va descoperi — n'a aflu de necesariu a se infactisi'a la acestu actu de alegere. —

Dupa acest'a esindu cei-lalti reprezentanti ai comunelor diu casa afara — s'a purcesu la votisare — strigandu dl'u presiedinte cu numele pre cate unulu in casa. — Pre cumca magiarii a statu langa concurentii lor — se intielege de sine — dara sasii — si anume romanii a amblatu prin intunerecu.

Dupa seversirea votarei din intaiu a caditu pre Michaelu S z m i g e l s k i — posessorele si membru de comitetu din Sangatinu 15 — iera pre G o m b o s György unu magiaru — 13 voturi — si restulu voturiloru s'a impartitu intre cei-lalti concurenti; — si asi necapetandu nici unu concurentu majoritatea absoluta de voturi — s'a statorit din partea dlui presiedinte alegere restrinsa intre ambii supra-citatii concurenti.

Pentru a ne face cunoscutu si cu ambii concurenti de mai susu debuie sa ve descriemu pre acesti'a in scurtu:

Michaelu Szmigelski este adeveratu de origine

FOISIORA.

Analisa spectrale.

(Dupa Dr. H. Schellen.)

La anulu 1869 in 18 Augustu, se templu in Indi'a o mare intunecime centrala de sora; acelu fenomenu a naturei a trasu asupra-si mai multu ca nici odata interesulu lumei intregi civilisate; a costatu o multime de bani si ostenele colosali, ca pentru prim'a ora sa se aplice o metoda noua fizicala de scrutatiune, a n a l i s ' a s p e c t r a l a, la acele fenomene fabuloase, ce insocescu deapurarea intunecimile centrali de sora, si care pana acum fura obduse de unu velu intunecosu alu misterului, asi catu chiaru si puterea celoru mai mari telescoape remase fara efectu fatia de densele. Tote fenomenele spectrale apartienu unui adeveratu imperiu magicu fizicalu, unei lumi pline de farmecu si pompa; apartienu unui oceano, ale carui unde se versa preste totu universulu, apartienu dicu lumei luminei si a coloriloru; de aceea nu va prisosi, deca in scurte notitie vomu desemna analiza spectrala.

Fisica boteza cu numele de „spectru“ acea ficona gratiosa, amabila, ce stralucesce in tote colorile curcubeului, carea o capetamu, deca lasamu sa strabata lumin'a solara seu a altui corpu luminatoriu prin o sticla cioplita in trei unghiuri, adeca prin o asi numita „prisma de sticla“.

Ochiulu nearmatu, vedindu lumin'a sorelui, a lunei a lampei de oleu, de petroleu seu de gasu, ori vedindu lumin'a magnesiului a varului seu cea electrica, nu pote face nici o distingere, fara distinge numai o nuance mica in tari'a coterei si a luminei; armandu-se inse cu o prisma de sticla, vede tipuri de coloru seu spectre forte frumoase, a caroru calitate si prospectu depinde dela natura materiei ce esmite lumin'a. Aceste tipuri de coloru seu spectre intru atat'a varieta, ca fia-carei materie ce lucesce seu invapateza, in forma de gasu i corespunde unu spectru separat.

Deca acum noi determinamu odata pentru totu-

deun'a spectrele diferiteloru materii, si deca ni le semnamu seu le memorisamu, vedindu spectrulu seu spectrele unei compositiuni necunoscute, suntemu in stare sa scimu din ce materie constu corpu respectivu.

Universalmente vedemu dara ce e analiza spectrala.

Chemiculu, analisandu corpurile, se folosesc de dopuri si retorte, de reagentie si precipitatiuni, analiza spectrala inse folosesc numai spectrulu, ce-lu producu ele, candu lumineza mai intensivu.

Analisa spectrala nu taia de locu in sfera celei chemice; caci ea nu se ocupa cu adeverat'a compunere seu descompunere a corpuriloru, nici cu acele operatiuni chemice, care descompunu seu compunu materiile; ea se ocupa mai cu sema cu recunoscerea unui terenu inca necunoscutu; fisiculu, chemiculu si astronomulu vedu in ea santinel'a, carea le anuncia numai decatu, deca s'a ivitu entare materia. Si cu cata simticiune, cu cata strictetia pasiesce analiza spectrala in tote acestea! Fisiculu si chemiculu au de indemana compen'a, microscopulu si alte aparate, ca sa pota cunoasca cutare materia; neajutandu acestea, ei au sa arunce numai o privire in spectru si indata se voru convinge de esista seu nu materi'a cutare. Sa impartimu unu punctu de sare mureateca (kochsalz) in 500,000 parti, si greutatea unei parti de acestea ne representeza miligramulu. Chemiculu e in stare sa determineze greutatea unei particule de acestea, deca folosesc compenele cele mai simticioase cu deosebita istetime; in modulu acest'a s'a apropiatu si de confinele de a cunoasca chemice si de a compari natriulu, care formeza partea principala din sarea mureateca. Sa mai impartimu acum si acelu miligramu mitutelu inca in 3,000,000 (trei milioane) de parti, si vomu capeta o pulbere asi de neinsemnata, pre carea de locu nu mai suntemu in stare sa o privimu. Si acest'a pulbere neinsemnata e suficienta ca sa o putem cunoasca prin spectroscopu cu tota securitatea si lamurirea. Sa inchidemu rapede o carte vechia plina de pulbere, si unu spectroscopu ce e asediatu in aceeasi chilia, dara departe de carte, vomu observa

fulgerandu o linia de lumina galbena, despre carea ne vomu convinge mai tardiu cu positivitate ca se deriva dela natriu.

Asta metoda noue de scrutatiune ne-a condusu — dupa cum si prevedusemu — la descoperirea de elemente noue. Ambii profesori din Heidelberg, Bunsen si Kirchhoff, carora avemu sa le multiamu descoperirea analizei spectrale, seu celu pucinu prim'a constructiune de aparate spectrale practice, si introducerea acestor'a in sciintia si prasa, acesti doi fisici mari dicu, descoperira cu aparatele loru cele noue, Caesiulu si Rubidiulu, la cari de atunci incoco se mai adaugu Thaliulu, Iudiulu si Iargoniulu.

Aceste rezultate splendide si admirabile, ce ni le pastreza analiza spectrala pre terenulu fizicei si a chemiei, remanu cu totulu neinsemnate facia de ceea ce ni le pastredia dens'a pre campulu astronomiei. — Logea lui Newton despre gravitatiune ne-a facutu posibilu se calculamu cursulu corpuriloru ceresci, a pamentului a planetiloru si cometiloru, sa desemnamu caile lor, precum si se precalculamu flusulu si refluxulu de pre pamentu, care depinde dela aceste pozituni relative, asemenea se precalculamu intunecimele si obductionile corpuriloru ceresci. Totu acea gravitatiune inse lega pre omu de pamentu, si nu-i concede sa se departeze de densulu. Cumca in giurulu nostru esista lumi nenumerate, ne incunoscintieza numai oscilatiunea luminei. Lumin'a carea se raspandesce dela aceste constelatiuni, e numai unu nuntiu arepatu, care ne pote incunoscintia despre esistentia si calitatea lor; analiza spectrala si-a facutu acesta lumina de scara, pre carea se snie spiritulu omenescu departe in spatiulu nemesuraveru biliune de biliune de miliar, si cerca constitutiunea chemica a constelatiuniloru si studieza calitatile loru fizicali.

Pana mai anu-tertiu uniculu mediu, ce ne-a ajutatu intru aceste scrutatiuni, fu telescopulu; scriile primite pre acesta cale despre stele si despre cumuli nebulozi erau forte neinsemnate, si se margineau numai la unele explicari defectuouse despre forma esterna, despre marimea si colorea lor.

slavica — nascutu in Galiti'a. Inse petrecendo dela venirea sea (1852) in Transilvani'a — totu cu românii, si avendu pre socia de casatoria româna a adoptatu acest'a in nationalitatea româna. Densulu mai cu séma in nici o societate româna — si unde este de a se contribui pentru ori-ce scopu nationalu românû — nu lipsesce densulu, servindu in comun'a L u d o s i u cá notariu comunale in tempu de 15 ani — a introdusu in aceea-si comuna curatu româna — limb'a nationale româna de limba oficiosa in totu felulu de scripte; — densulu cresce pruncii sei in limb'a curatu româna si confessiune gr. cat. precum se póte vedé acést'a apriatu la fiulu seu carele este intr'a 5 clasa gimnasiala la gimnasiulu de statu din Sabiu, Szmigelski. Densulu fiindu invitat la sântirea bisericéi gr. or. din Mercurea — a contribuitu in favorea acestei biserici — din putenie'a lui in sudorea fetiei sele câstigata avere 200 fl. val. austr. — cu unu cuventu Szmigelski este unu românû activu; — iera Gombos György este unu magiaru nóue de totu necunoscutu.

Acum sa revenimu iera la alegerea restrinsa.

La acést'a a capetatu Szmigelski cu numele chiaru prononciatu 18, iera nepotendu 4 români esprimá numele lui bine, cu numele „Medelski“ etc., care inse dlu presiedinte n'a vrotu sa le primésca, laolalta 22 voturi, bateru domnii preoti romanesci si antisti comunali mai din sila, mai ca se faca dlui pretoru pre placu au votatu toti pentru Gombos; — si asiá au castigatu Gombos 17 voturi. — Acum indresnimu a intrebá, cui compete acestu postu de notariatu?

Vediendu dlu pretore, ca nici de cátu na-si póte ajunge scopulu seu, a decretatu din caus'a acestoru 4 voturi falsu prononciate — de totu in contr'a legi o a trei'a alegere, — inaintea cárei, esindu dlu presiedinte afara, demandandu si provocându pre alegatori, cá sa dea voturile pentru Gombos. Cu acésta ocaziune a datu românii si anume preotii nostri, standu in fruntea poporului, ca cum conlocra acést'a — avendu ocaziune — pentru inaintarea si prosperarea viitoriului nationalu, este fórté de mirare, ca cum a potutu reesi pre lángha 5 alegatori de magiari iatre o multime de români, a-si alege pre unulu de ai loro pentru acestu postu de notariatu. — In urm'a acestei alegeri a trei'a, in urm'a fortieloru si pressioniloru intrebuintiate a reesitu dlu pretore, alegendu-se

G o m b o s cu 21 voturi de notariu cercualu, iera bietulu Szmigelski capetandu numai 17 voturi, a jemasu pre josu.

Alegatorii lui Szmigelski a radicatu asupr'a acestei alogeri ilegale unu protestu, asternendu-lu in scrisu oficiului pretorialu, cu rogarea, ca acést'a dimpreuna cu actulu de alegere, sa se astérna prealadatului municipiu spre aprobare si nulitate acestuia; insa dlu pretore a intrebuintiatu in contr'a lui Szmigelski alte midilóce, tramitiendu pre antistele comunalu Nicolau Hociota si pre posesorele din Sangatinu Mark Iosef la Ludosiu, esoperându dela 4 inimici ai lui in daun'a lui Szmigelski unu testimoniu pre care nu-lu cualificu mai deaprópe, producendu-lu pre acést'a dlu pretore pretorialu si ómeniloru de frunte din acelu cercu notarialu. Ce va face dlu pretore cu acelu protestu d-sele asternutu — nu se scie — acést'a sta in puterea propria a d-sele.

Obiectele ce au mai incursu pentru loteri'a bisericeii din Dev'a.

(Urmare.)

108. O siapca lucrata de firu si metasa.
109. O siatula de palisandru. 110. O marca de cárti. Dn'a Catarin'a Olariu Dev'a.
111. O cutie de manusi brodata. 112. Dóue garnituri de perina de fileu. Dr'a Eufrosin'a Tipeiu. Sebesiu.
112. O siatula de parfumerii cu flacone de cristalu anrite. Dn'a contessa Iosefin'a Mocioni Karay nasc. baronesa Brudern. Pest'a.
114. Unu serviliu de otelu si untu de lemnu de argintu cu flacone de cristalu. Dn'a Elen'a de Varodi nasc. Mihaly de Apsai. Maramuresiu.
115. O vasa de cristalu cu tatie si acoperislu de argintu. Dr'a Mari'a Mihaly de Apsai. Pest'a.
116. O tavitia lucrata cu seminte. 117. Unu portu orologiu cu semintie. 118. Unu galbenu in natura. Dn'a Emili'a Munteanu. Sebesiu.
119. Unu cosuletlu de bilete din cartonu. Dr'a Iuli'a Weiss. Dev'a.
120. Unu etui pentru pahare. Dn'a Mari'a Almasi n. Moldovanu. Dev'a.
121. O perina lucrata din lángha si metasa. Dn'a Veronic'a Piposiu n. Almasi. Ili'a.

122. Siése esempl. cárti „Poesii si prosa“ de dlu Victoru Russu donate de d-lui. Clusiu.

123. Unu cachet-tout de parete lucratu cu flori aplicate. Dn'a Eufrosin'a Acsente. Alb'a-Iuli'a.

124. O parchia mansieturi de sfesnice.

125. Unu portu orologiu. Dr'a Ecaterin'a Verner. Dev'a.

126. Unu serviciu de porcelanu pentru siése persóne. Dn'a Teres'a Ratin. Hatiegu.

127. O tavitia lucrata din lángha si metasa.

128. O zaharnitia de cristalu. Dn'a Lucreti'a Borha n. Ratin. Hatiegu.

129. Doi galbeni in natura. Dn'a Agnet'a Popoviciu n. Rosolu. Orastia.

130. O perina brodata. Dn'a Leontin'a Dobo n. Popoviciu. Orastia.

131. O perina brodata. Dr'a Emili'a Popoviciu. Orastia.

132. Dóue perine de fereste brodate. Dr'a Corneli'a Popoviciu. Orastia.

133. O corfa de parete lucrata de margelo. Dr'a Mari'a Popoviciu. Orastia.

134. Unu tablou in oleiu copie de pre „satulu romanescu serecitu“ din galeri'a pr. Esterhazy pictura de dn'a Elen'a Cimponeriu n. de Aldulenu. Pest'a.

135. Unu tablou in oleiu representandu Alsaci'a in doliu in cadra aurita picturatu de Dr'a Eugeni'a de Aldulenu. Pest'a.

136. Unu buchetu de seminte lucratu de Dn'a Mari'a Bian. Mediasiu.

137. O plapoma de véra lucrata de lumbacu. Dn'a Luis'a Fagarasianu. Siercai'a.

138. O icóna brodata. 139. O tavitia. Dsiór'a Mari'a Rosiu. Alb'a-Iuli'a.

140. Unu clopotu de prociu. 141. Unu albumu. Dn'a Cristin'a Barbu. Alb'a-Iuli'a.

142. Dóue corfe lucrate din harthia. 143. O bonnota lucrata din atia si cordele. Dn'a August'a Schelegi'a. Lipov'a.

144. O zaharnitia de porcelanu. Dn'a Elen'a Siandor. Alb'a-Iuli'a.

145. O corfitia de mergele. Dn'a An'a Patiti'a Alb'a-Iuli'a.

146. O vasa de porcelanu pentru tabacu. Dn'a Susan'a Popoviciu. Hatiegu.

147. O cutie de porcelanu. Dr'a Septimi'a Popoviciu. Hatiegu.

Dela anulu 1859 a pasitu si analis'a spectrala intru ajutoriu astronomiei, si serviciile ei in unu tempu scurlu de unu deceniu suntu pre dereptu demne de admiratu in multe privintie. Cu ajutoriulu prismei noi descompunemu astadi in pártile sele constitutive lumina sóreliu, a planetiloru, a steleloru ficse, a cometiloru si a cumuliloru nebulosi si din lumina acestora corpuri noi capetámu nisce spectre, chiaru asiá precum ne representámu spectrulu ori-cárei materie luminatóre de pre pamentu.

Comparându apoi spectrele cu ale materieloru nóstre pamentesci, dupa cum acelea consuna séu divergéza de olalta ajungemu la unu resultatu matematicu, cumca in acele corpuri ceresci departate esista séu nu esista aceste materie.

Aceste liniamente generali forméza esenti'a si importantia analizei spectrale. Punctulu ei de máncare e spectrulu fia-cárei materie singuratece, si cá se capetámu unu spectru, e de lipsa cá materi'a nu numai sa lumineze ci se esmitia o abundantia suficiente de lumina. Copurele opace nu au nici unu efectu pentru analis'a spectrala; déca voimu sa le supunemu la cercetárele ei, trebuie mai întâtu sa le punemu in stadiu de a esmite lumina intensiva.

Dupa cum se scie, corpurile vinu inainte in trei forme; séu suntu solide séu fluide séu aeróse; asemenea scimu cá, la temperatur'a ordinaria corpurile dé regula nu lumineza; se nasce acum intrebarea, ca de ce miedie se ne folosimu cá sa strepunemu in stadiu de o luminare diferitele materie, fia acelea solide, fluide ori gazose. Respunsulu fára indoieia e: „noi le incaldimu pána cându suntu invapaiate“. Nu e usioru insa se respundemu intrebarea; cum vomu produce noi asiá gradu inaltu de caldura, cá in urm'a acelei'a se luminedie intensivu tóte corpurile. Asemenea e greu sa respundemu intrebarea, cum aru fi se incepuem practice cá se incaldimu si corpurile aeróse pána la invapaiare si pána voru dá lumina chiara, cum e de esemplu aerulu atmosfericu, ce ne incongiura, ossigeniulu si hidrogeniulu. etc.

De óre-ce nu ne stau la dispositione figurile, cá se desemnámu in detaliu tóte miediele ce nile,

oferesce chemi'a si fisic'a, pentru cá se potemu strepune in stare gazóse tóte materiele negazóse, subinliegându aici si matalele ce se solvescu anevoia, si apoi sa facemu aceste gazuri deplinu luminatórie, noi ne vomu margini in tractulu urmatoriu numai la ce e mai esentialu.

I.

Isvórele artificióse.

de a produce caldura si lumina in gradulu celu mai mare.

Arderea. A arde unu corpu in genere nu insemnédia alt'a, fára a impreuná pártile sale materiali cu ossigeniulu, carele, asemenea aerului atmosfericu, din care forméza un'a parte esentiala, e unu gazu strevedietiosu, fára mirosu si fára gustu. Pre in acést'a se nasce totu-déun'a caldura.

Caldur'a, carea e neaparatu de lipsa corpului nostru, avemu se o multiamimu acestui gazu, carele trecendu prein plumáni se impreuna cu carbogenulu sángelui.

Cum-ca ossigeniulu are aplecare fórté mare de a se uni cu cele-lalte corpuri ne potemu convinge, déca implemu o sticla cu ossigenu, si apoi bagámu in dens'a unu firu de drotu invapaiatu; noi vomu observá aici arderea, carea e impreunata de lumina intensiva.

In strinsa legatura cu ossigeniulu la cele mai multe procese de ardere impreunate cu flacara, observámu hidrogeniulu, carele unitu cu ossigeniulu forméza ap'a (hydor), de unde-si trage si numele.

Déca lasámu se tésa hidrogeuulu din unu sacu plinu de acestu gazu, si déca tienemu in calea lui o aschia aprinsa, observámu numai decátu cá se aprinde si arde cu o flacara de o lumina putieniu intensiva.

Hidrogenulu asiá dara arde in aerulu atmosfericu, impreunandu-se cu ossigeniulu; elu se aprinde si arde, insa numai avendu de indemána ossigeniulu séu altu gazu, carele se unesce cu densulu si forméza unu corpu nou.

Calialu aruncatu in apa se aprinde si arde cu o flacara de colóre violeta.

Unu altu metalu momentosu pentru analis'a spectrala, natriulu inca arde in aeru, dupa ce l'ai incalditu, inse cu o flacara de colóre galbena.

Mai mare caldura si lumina decátu natriulu produce magnesiulu dupa ce l'ai incalditu in aeru atmosfericu; densulu arde cu o lumina alba si orbitória, asiá cátu ochiulu nu-i póte suferi splendórea din apropiere.

Intensitatea luminei solare e de 524 ori mai mare decátu a magnesiului; ce atinge inse activitatea chemica, radii solari intrecu pre a magnesiului numai de 5 ori. Magnesiulu jóca o rola insemnata in analis'a spectrala, dara caldur'a ce o produce cându arde nu póte fi intrebuintiata pentru de a invapaiá alte corpuri, de óre-ce lumina lui acopere totalu cu radie invapaiarea cestor'a. Ne vedemu dara constrinsi a ne procurá o flacara cátu se póte mai neluminósa, dara atátu de ferbinte, cátu se topésca celu pucinu dintre metale pre cele mai multe. Si stare flacara ni-o oferesc chemi'a in flacar'a gazului inflamatoriu (Knull-gaz). Gazulu inflamatoriu lu capetámu, déca impreunámu cu gazulu hidrogeniu atát'a osigenu cátu are de lipsa cel'a cá se ardia (2 párti hidrogeniu, 1 parte osigeniu). Elu esplodéza cu o pocnitura spaimentatóre dupa ce se aprinde, bá de multe ori farema si vasulu in carele se afla, déca e in cuantitate mare. Fierbintiélu acestui gazu e cea mai mare din totu teritoriulu chemiei; dinaintea ei se topesca si corpurile, care nu suferu nici o modificare la gradurile cele mai nalte de fierbintiéla a eplóreloru nóstre. Panendu in flacar'a gazulu inflamatoriu unu cilindru de varu arsu, capetámu o lumina multu mai intensiva decátu a magnesiului. Acésta lumina, numita dupa invetiatorulu ei si lumina varósa Drumondiana, devine si mai intensiva, déca intrebuintámu in loculu cilindrului de varu unu firu de magnesia, ori de circoniu; cestu din urma invapaiéza cumplitu, fára cá sa se strice.

Teodoru Ceontea

stud. filos.

(Va urmá.)

148. Două perine impletite de lână în colorile naționale. Dn'a Iosefin'a Stezaru. Sabiu.

149. O stufa de aur. Dn'a Emili'a Nicol'a. Abrud.

150. O siapca lucrata din lână. 151. O tatie de lampa. 152. O corfitia de margele. Dr'a Eugeni'a Nicol'a. Abrud.

153. O icôna brodata. Dn'a Silvi'a Moldovanu. Boziasiu.

154. O icôna brodata. Dr'a Iuli'a Moldovanu. Bosiaru.

155. Unu tragetoriu de clopotu lucrata cu matase, flori aplicate și perle. Dr'a Elen'a Moldovanu. Petrosieni.

156. O corfitia brodata, 157. Unu covoru de patu. Dr'a Ros'a Weber. Dev'a.

158. O zaharnitia. Dn'a Moldovanu n. Doi'a. Dev'a.

159. O carafa de cristalu, 160. Unu pocalo de cristalu. Dr'a Ros'a Fabianu. Dev'a.

161. Unu acaftistu, 162. O perina de ace, 163. O cutie de lemnusie. Dn'a Sofi'a Holitzka. Boitia.

164. O cutie lucrata din minerale, 165. O zaharnitia de cristalu. Dr'a An'a Popu. Boitia.

166. O siatula lucrata din minerale, 167. Trei garnituri de perini impletite. Dn'a Anastasi'a Moldovanu. Boitia.

168. O cutia de lemnusie lucrata din minerale. Dn'a Catarin'a Francu. Boitia.

169. O cutie lucrata din minerale. Dsiór'a Ros'a Leonhard. Boitia.

170. Unu buchetu de flori lucrata din lână. Dsiór'a Eugeni'a Holitzka. Boitia.

171. O perina de ace. 172. Unu anelu de seretu. 173. O parchie tatie de lampa. Dsiór'a Nin'a Cadariu. Boitia.

174. Unu portu orologiu lucrata cu margele. Dsiór'a Mari'a Lermanu. Boitia.

175. Unu portu orologiu. Dsiór'a Mari'a Korhany. Boitia.

176. Unu portu orologiu. Dsiór'a Nin'a Vogel. Boitia.

177. Siese tacâmuri de argintu pentru deserto. Dn'a Leontin'a Romanu. Pest'a.

178. O perina de ace lucrata din atia. Dsiór'a Mari'a Weiss. Dev'a.

179. Unu capusonu. 180. Unu cosuletiu lucrata cu flori aplicate. Dn'a Ioan'a Moldovanu. Trestia.

181. O parchie tatie cu broderie orientala.

182. O tatie cu flori aplicate, 183. O perina de ace cu brodaria orientala. Dsiór'a Ioan'a Moldovanu. Trestia.

183. Patru antimacasare lucrate din humbacu.

185. Unu etageru lucrata cu flori de piele. Dsiór'a Iustin'a Popovicu. Barcianu. M.-Vasiarhely.

186. Unu serviciu de cristalu pentru licoru.

187. Doue filingi de porcelanu. 188. O cutie de porcelanu pentru ace. Dn'a Fir'a Fagarasiu. Hatiegu.

189. O cutie de porcelanu. 190. O vasea de porcelanu. 191. O cutia pentru ace. Dn'a Mari'a Cornea. Hatiegu.

192. O vasea de cristalu pentru flori. Dn'a An'a Petrovicu. Hatiegu.

193. Unu etui pentru sugare. Dn'a Mari'a Basiu. Hatiegu.

194. Doue pahare de cristalu. Dn'a Mari'a Ceregredenu. Hatiegu.

195. O corfitia lucrata din margele. Dsiór'a Lucreti'a Muntenu. Hatiegu.

196. O vase pentru flori. Dn'a Susan'a Ivascu. Hatiegu.

197. O vase pentru flori. Dn'a Elen'a Popp. Hatiegu.

198. O corfitia de parete brodata. Dsiór'a Eufrosin'a Cirlea. Alb'a-Iuli'a.

199. Unu anelu de aur. Dn'a Mari'a Nicora. Dev'a.

200. O lampa de bronzu. Dr'a Caty Gergelyfi. Dev'a.

201. Dn'a An'a Suchy. O etagera de parete. Boitia.

202. Unu portu-orologiu. 203. O corfitia de bilete. Dsiór'a Wilm'a Suchy. 204. Unu etui de ace. Dsiór'a Laur'a Suchy. Boitia.

205. O fatia de mesa cu siese servieto.

206. Unu anelu de aur cu rubinu. Dn'a Elis'a Colbasi.

207. O parche papuci de domne. 108. O pa-

rechie papuci barbatesci brodati. 209. O parchie papuci de copii brodati. 210. O perina de ace brodata. Dr'a Popovicu Dessianu. Aradu.

Varietăți.

*** Pocitu mai e Marginenulu cu balulu! I curgu articlu din condeiu despre balu Dara alu cioreloru! da in trecatu si cu peciorulu, candu in redactorulu „T. R.“, candu in acest'a; cum da nu spunemu, cine vrea sa scie, cetesca in nr. 18 alu „Albinei“; asemenari cu lovirile s'aru poté face, dara la ce totu comentarie! Un'a sta dupa dlui neclatita, ca balulu sciutu a fostu alu i n t e l i g e n t i e i si nu alu barbatiloru séu ómeniloru inteligenti si sta, pentru ca asiá e scrisu in „HrZig.“ si ast'a are sa dica ce-va. E bine, noi cari nu petrandemu asiá adencu, pentru ca n'amu sieditu atati ani la scóla, mai cugetamu ca balulu inscenatu va fi pentru románii din Sabiu si giuru „fia acei'a inteligenti,*)“ fia comercianti, fia industriasi, proprietari de case, etc. cum a mai fostu si de alte-dati, cu atát'a mai vertosu cu cáto, ceea ce n'au fostu in stare sa faca románii din Sabiu pâna in septamán'a bránzei din anulu Dlui 1873, aplanarea diferintieloru pre cari le sciú si copiii, pote ca numai copii, — erá sa se intemple acum in balu. Asiá ne ducea pre noi firea neinteligento-democratica. El acum vedemu, ca amu gresitu, cáci n'a fostu asiá, pentru ca se vede ca aci avea locu numai i n t e l i g e n t i 'a, póte cea cu patenta, pre candu cei-lalti maritori fara noblementu ignorati séu invitati candu nu mai poteau veni. De siguru cá aplanarea diferintieloru copilaresci sa nu suferu ce-va — cari asiá cugetamu ca acum suntu aplanate de balu! — Pentru cá respectivulu sa fia incredintiatu ca ne-amu ziditu de sapienti'alui de o parte, iera de alta parte cá sa nu fia cioroboru pent'unu toporu, i mai reflectamu si aceste cu adausulu, ca preste copilarele sele cele-lalte, compati-mindu tempulu celu indelungatu si scumpu platitu la scóla din sudórea poporului, at figura docet: pentru inmultirea flécariloru si copilarielor — trecemu la ordinea dilei.

*) Aru fi bine sa cugetamu mai seriosu asup'ra intrebuintarei acestui cuventu, pentru ca toti ómenii suntu inteligenti; negatiunea inteligentiei la unele esceptiuni omenesci este o nenorocire; noi inse nu avem cuventu cá pre toti ómenii cari nu au tereminatu vre-o facultate sa i punemu intre nenorociti.

Concursu.

Pentru vedavit'a parochia Retistorfu in protopresbiteratulu gr. or. alu Palosului se escrie prin acést'a concursu pâna la 11 Apriliu a. o.

Parochi'a numita consta din 130 familie, cu 900 suflete; emolumentele anuali suntu: cas'a parochiala cu cladirile economice necesarie; 7 jugere portiune canonica aratura si fenatiu; dela fia-care familia cáte o ferdela grâu; si stol'a obicinuita.

Doritorii de a ocupá acést'a parochia, au se documenteze, ca pre lánge absolvirea teologiei in institutul gr. or. au absolvatu si 4 clase gimnasiali. Concursule instruite in intielesulu statutului organicu se voru ascerne subscrisului pâna la terminulu prefistu.

Palosiu 27 Februaru 1873.

In contielegere cu comitetulu parochialu
Teofilu G h e a j 'a
Adm. ppescu Intruc.

(1—3)

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante Malencravu matera si fill'a Felti'a protopresbiteratulu gr. or. alu Palosului se escrie concursu pâna in 11 Apriliu a. o.

Emolumentele anuale suntu: casa parochiala de pétra cu doue incaperi si cladirile economice necesarie, cu gradina de pomi si legumi, din matera dela 75 de familie cáte 1 ferdela ardeléna cucuruzu sfermitu si dela 36 de familie, si cáte 4 cupe ovesu.

11 Jugere 367^o □ portiune canonica, aratura si fenatiu.

Stol'a obicinuita dela 375 suflete din matera si dela 167 suflete din filia.

Dela teneretu cáte 1 di de lucru (olaca).

Lemne de focu trebuinciose.

Doritorii de a ocupá acést'a parochia voru avea in intielesulu Statului Organicu sa-si astérna con-

cursele loru la subscrisulú provédute cu documentele de lipsa.

Palosiu 27 Februaru 1873.

In contielegere cu comitetulu parochialu
Teofilu G h e a j 'a
Adm. pp. Intr.

(1—3)

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei gr. or. române din Haráu clas'a a III protopresbiteratulu Joagiului I se deschide concursu pâna 11 Aprile c. v.

Emolumentele suntu: cuartiru naturalu cu doue gradini de legumi, 1/2 jugeru pamentu aratoriu, stol'a usuata, si dela 90 familie cáte o ferdela mare de cucuruzu sferematu, care tóte computate in bani, dau unu venitu anualu de 260 fl. v. a.

Cei ce voiescu a concurge, au se substérna subscrisului petitionile loru, instruite in sensulu Stat. Org. pâna la numitulu terminu.

Hondolu 1 Martiu 1873.

In contielegere cu comitetulu parochialu
Basiliu P i p o s i u
Protopr.

(1—3)

Oleu de Matrice

séu in contr'a matricei (recelei).

Subscrisulú aduce la cunoscintiá O. P., cumca oleulu amintitu avendu pâna acum'a sucesulu celu mai eminentu, si ne mai auditu, fia matricei (raciala) cáto de invecitata, efectulu e siguru; una sticla de 1 lotu din preuna cu instructiunea costa 1 fl. v. a. comandele se facu la subscrisulú in B l a s i u.

3—3

B. Fülep.

Concedeti-ve celoru adeverite de bune!

Medicamente esaminate chemice prin judecatoria, in anulu 1868 in Vien'a si recunoscute de escelinte prin marturii si atestate numeroase.

Balsamu-preservativu contr'a cárceiloru,

midiloculu celu mai cu efectu contr'a nemistuirei, slabiciunei de stomachu, cárceiloru in stomachu, epilepsiei, dureriloru de colica si friguriloru gastrige (periodice).

Pretinlu unei botelce intregi dimpreuna cu povatiuirea de intrebuintare 1 fl. 50 cr., unei botelce de jometate 80 cr.

Siropu de plante de muschiu preparatu de Dr. Miller.

Suprindietoriu in efectulu seu contr'a catarului de peptu, tussei, regusierei, mucosirei (flegma), catarului de cátegiu si nodu, scupirei de sánge si contr'a tuberculósei incepatóre de plumant.

Afara de acestea siropulu acest'a s'a intrebuintiatu cu sucesu bunu contr'a tussei cu gáfáire si tussei inadusitóre a copiloru, sioparlaitiei de pele, din care cauza acestu siropu lu tienu multe familie totu-déon'a in reserva. — In tigaitie originale pentru adulti si copii dela 4—5 ani.

Pretinlu unei tigaitie dimpreuna cu povatiuirea de intrebuintare 50 cr.

In Sabiu se póte capetá adeveratu numai la Michael Sill, comerciant de specerie, de asemena in Barotu la M. Lebitzky, farmacistu; Bistriti'a la F. Kelp; in Blasiu la C. Schiessel, farmacistu; in Orastia la C. Reckerd, farmacistu; in Moercuru la F. Leicht; in Deesiu la I. Kremer; in Fagarasiu la I. v. Steinburg, farmacistu; in Georgiu Ditrú la I. Szathmári, farmacistu; in G.-Szt.-Nicolae la F. Fröhlich, farmacistu; in Hossu-faleu la F. Jekelius, farmacistu; in Alb'a-Iuli'a la C. Boos; in Kezdi-Osiorheiu la F. Lukats; in Clusiu la C. H. Binder, farmacistu; in Kovasn'a (Alovatu) la Mehlich et Imre; in Brasiovu la F. Iekelius, Ed. Kogler si Gr. Sav'a, toti farmacisti; I. Dusoiu, I. G. Galz, comersanti de specerie; in Muresiu Osiorheiu la M. Bucher; in Mediasiu la A. Hieuz, farmacistu; in Aiudu-Mare la F. Horvath; in Seghisiór'a la I. B. Teutsch, comersante; in S.-St.-Georgiu la Schutag et Comp. in Reginulu sasescu la S. Dietrich; in Temisiór'a la C. Kessely.

(2—3)